平顶山市二高实现"大"二高梦系列报道之四

砥砺奋进 共筑"大"二高梦

平顶山市二高校长张建岭专访

2021.5.14 星期五 编辑 李旭光 校对 屈淑彩

张建岭,中共党员,中学 高级教师。河南省中小学名 校长、河南省优秀管理人才, 平顶山市名校长、平顶山市拔 尖人才、平顶山市优秀校长, 现任平顶山市第二高级中学 党委书记、校长。

近年来,平顶山市二高发 生了翻天覆地的变化,一本上 线人数呈几何倍数增长。 2018年22人、2019年78人。 2020年,一本上线157人(理科 "双一流班"上线90人,文科 "双一流班"上线32人),比

2019年增加79人,一本上线增 幅为101%,一本上线率 24.8%。理科670分以上1人, 650分以上4人,600分以上33 人; 文科600分以上2人。三 年来,先后有20余名学生被国 防科技大学、浙江大学、南开

大学、吉林大学、电子科技大 学、湖南大学、华南理工大学、 海军航空大学等985院校录 取,56名学生被南京航空航天 大学、华中师范大学、郑州大 学、北京体育大学等211院校 录取,实现了高考成绩"一年

一小步,三年一大步"的跨越 式发展,教学质量跨入优质高 中第一方阵,这些成绩的取 得,与市二高砥砺奋进的"大" 二高梦密不可分。

5月10日,记者来到平顶山 市二高对张建岭校长进行专访。









记者:二高人都有一 个梦想,就是建设"大"二 高。可以说,正是这一梦 想激励着二高师生砥砺奋 进,您能谈谈"大"二高梦 的具体内涵吗?

张建岭:建设"大"二 高,是我们二高人不懈的 追求和目标,"大"二高梦 的内涵也与时俱进,主要 包含四个层面的内容,一 是在学校发展层面,努力 办好人民满意的教育,真 正成为成绩突出、特色鲜 明、文化优秀、声誉卓著的 鹰城一流高中;二是在教 师成长层面,引领每一位 老师做师德高尚、学生喜 爱、专业发展、舒心工作、 快乐生活的教师;三是在 学生培养层面,注重激发 每一位学生的潜能,努力 将每一名学生培育成为身 心健康、习惯良好的优秀 人才,实现低进高出、高进 优出,使每一名学生全面 发展、成人成才、走向成 功;四是在家校共建层面, 促进每一位学生家长不断 学习、积极配合,积极营造 出和谐融洽、家校一体的 协作关系;总结成一句话, 就是把市二高打造成为老 师和学生实现梦想、全面 成长、进步发展的乐园。 目前,全体二高人正在 "大"二高梦引领下砥砺奋 进、逐梦前行。

记者:在教师队伍建 设方面,学校都有哪些具 体举措呢?

张建岭:我们主要从 四个方面做好抓实,一是 通过加强师德师风建设, 开展教师誓词宣誓、签订 师德承诺书等师德师风宣 传教育活动,激励教师做 四有教师。二是通过每周 两次、每次两节课的集体 备课制度,学科课程、活动 课程开发和学科组建设, 每周三"同课异构",以老

学生的全面发展。

记者:大家都在说,市

带新、以弱带强、强强联 合、强中选优的集体磨课, 推门听课,"请进来,走出 去"的培养策略等,进行精 细化管理,促进教师做专 业化成长。三是搭建"教 坛新秀、教学能手、教学骨 干(市级骨干)、学科首席 教师(市级名师)、省级名 师、中原名师"梯级教师培 养平台,以学科首席教师 为引领,以教学骨干为中 坚,以教学能手为主体,以 教坛新秀为基础,梯级培 养,育鹰城名师。四是大 力推广以深度学习为本的 高效课堂,让教师以生为 本,以学生的问题为起点、

记者:课堂是提高教 学质量的主阵地。二高的 课堂教学有什么与众不同 的地方,促使学校教育质 量在这么短的时间大幅度 提高?

张建岭:二高的课堂

主要分为四类:一是课改

以学科的问题为基础,让

学生学习主动发生、持续

发生、深度发生,助力学生

大学梦,实现教学相长,成

为幸福教师。

课堂。紧抓"问题解决、学 生中心、自主合作"的十二 有哪些好的举措? 字方针,通过"听评课",推 张建岭:每一名学生 进课改提质,实现了跨越 发展。二是深度学习。通 过"三个优化"——优化教 学目标、教学过程、教学评 价,达成"三个转变"-以学生为中心,主动探究 学习,进行形成性、发展性 评价,实现"三个发 生"——让学习主动发生、 持续发生、深度发生,达到 "四个学会"——学会知识 建构、问题解决、身份建 构、高阶思维,带来课堂学 习"四贯通"——课堂学习 与学生作业贯通,独立学 习与合作学习贯通,接受 学习与发现学习贯通,任 务设计与过程测评贯通, 建构起高效课堂。三是智 慧课堂。将信息技术与传 统教学深度融合,实现真 正意义上的因材施教,推 进精准教学。四是特色课 程开发,通过校本课程,尝 试个性化教育,让学生都 能从"篮球、排球、足球"3 项体育课和"音乐、美术、 书法、舞蹈、播音主持"5 门艺术课中选择自己喜欢 的课程,让每一位二高学 生拥有一项艺术特长,掌 握一项体育技能,促进了

二高管理非常严格,您能

谈谈严格管理的初衷与采 取主要的措施吗?

张建岭:教育就是培 养习惯,良好的习惯将伴 随学生的一生。我们确立 了"严管厚爱"的指导思 想,通过精细化的时间切 块管理,将每一位学生在 校学习生活的时间划分为 若干个小时间段,每一个 时间段都提出了明确具体 的规范和要求;让学生学 会合理利用时间,提高学 习效率的同时,也逐渐培 养了良好的自我管理意 识,促进了学生学习习惯 和生活习惯的养成。通过 实施学生"入校安检",在 学生返校日,政教处、年级 部、班主任和家长志愿者 一起,对每一个学生携带 的物品进行检查,坚决杜 绝手机、香烟、刀具、化妆 品等违禁物品进入校园。 这样通过严明的校纪营造 出浓郁的学风,又确保了 学生在校期间的安全。

记者:您一直非常注 重学生的全面发展,不放 弃每一位学生,关注学生 潜能开发和激情励志,重 视家校携手共建,市二高

都是独一无二的存在,教 育的过程就是发掘学生的 天性、潜能以及潜在价值 的过程,作为教育者,我们 要尽最大可能帮助每一位 学生点燃信念之灯、生命 之灯、智慧之灯、奋进之 灯,从而正视自我、激发潜 能、不断进步、走向成功。 我们在注重学生成绩进步 提升的同时,通过开展校 长有约、校长信箱、校长谈 心、校长请吃饭等活动拉 近距离,畅通与每一个学 生的沟通渠道;通过实施 心理健康评测与咨询、开 设系列心理课程,确保每 一位学生的身心健康。通 过经常性的家长会、家长 开放日、家长成长公益讲 座及"一封家书"活动,让 老师、学生、家长一起互相 聆听彼此心声,这样良好 的沟通拉近了学校、老师、 学生与家长们的关系;通 过开通"同在"远程课堂实 时播放系统,让所有家长 都可以随时利用互联网通 过电脑或手机查看学生在 教室的上课情况。这种完 全开放、透明的办学方式既 是对师生的监督,也是对师 生的激励,更是促进家校形 成强大合力的助力。

记者:正是有了全体

二高人的合力托举,精诚 团结,努力拼搏,才有了市 二高的骄人成绩!面对育 人方式和新高考的改革, 咱们市二高下一步有哪些 新的举措呢?

张建岭;承载了太多 期许的目光,怎敢轻易辜 负? 唯有砥砺奋进! 下一 步,我们将在原有快速发 展的基础进一步强化管 理,确保教育教学质量稳 步提升,在促进学生全面 发展的同时,通过一系列 创新举措,促进办学多元 化、特色化发展。

一是基于一些学生不 喜欢英语而对日语产生浓 厚兴趣的现象,我校开设 日语班为学生补"英语短 板"做尝试,在高中语言类 教学中增加日语国际课 程,满足社会对外语教育 的多元化需求, 拓展学生 考学、成才渠道。

二是由二高、二中、三 高、四中、八中5所市级示 范性高中联合成立基于一 体化教研和特色课程建设 的项目型教育集团-区市级示范性高中教育集 团。集团将充分挖掘和发 挥市级示范性高中的优势 资源,在教研活动、课程开 发、教学管理、教师培训等 方面进行项目合作,加速优 质学科、特色学科的形成, 实现办学质量的共同提升。

三是采用多法人组合 形式,建立项目型教育集 团,探索实施初高中课程一 体化建设,构建基于核心素 养的人才培养模式。以我 们市二高为牵头学校,市十 二中、市十五中学为成员学 校,联合成立平顶山市第二 高级中学教育集团,我们将 通过资源共享、创新教学、 联合教研等重点任务,共同 促进创新型人才培养和拔 尖人才成长。

"助力每一位学生全面 发展、走向成功!"这是平顶 山市二高校长张建岭的教 育感言。在实现"大"二高 梦的征程中,每一位二高 人,都是幸福的教育追梦 人! 携手并肩为学子, 栉风 沐雨育英才。相信在以张 建岭为核心的领导班子带 领下,全体二高人继续以一 颗守候成长之心,一颗不辞 劳苦的坚韧之心,矢志不 渝,努力拼搏,不负众望,相 信大家必将早日实现"大" 二高梦,托举起鹰城教育明 天的辉煌,在新时期书写新 的篇章!

(本报记者 耿剑)

